Положение о сетевой литературной акции  «Ремарк. Осень»
Сетевая литературная акция «Ремарк. Осень» призвана объединить библиотеки страны в совместной деятельности с пользователями, пропагандирует чтение и прививает литературный интерес современной молодежи.

Организатор мероприятия: ГБУК «Центральная областная библиотека для молодежи» (г. Оренбург)

В акции в качестве партнеров могут принимать участие культурные, образовательные городские и коммерческие организации.
Цели акции: 

· развить интерес к книге и чтению у молодых пользователей,

· помочь реализовать свой творческий читательский потенциал,

· создать условия для мотивации творчества пользователей, предоставить им возможность стать соучастниками творческого процесса.
Акция проходит в два этапа:

1. Проект «Две минуты с Ремарком». Библиотеки предлагают своим пользователям стать книгоблогерами и высказать свое мнение о книге в трех формах:

- буктрейлер (англ. booktrailer) — это небольшой видеоролик, тизер, рассказывающий в произвольной художественной форме о какой-либо книге. Цель таких роликов – пропаганда чтения, привлечение внимание к книгам при помощи визуальных средств, характерных для трейлеров к кинофильмам. Как правило, продолжительность буктрейлера составляет не более 3 минут. Такие ролики снимают как к современным книгам, так и к книгам, ставшим литературной классикой. Большинство буктрейлеров выкладывается на популярные видеохостиги, что способствует их активному распространению в сети Интернет)

- обращение книгоблогера. Книгоблогер записывает короткие видеоролики, в которых в свободной форме рассказывает о своем впечатлении о прочитанных книгах, добавляя теги и передавая эстафету другим книгоблогерам. Для систематизации, ролики публикуются в собственном канале видеохостинга Youtube.
- виртуальная выставка — электронный аналог книжной выставки. Целью выставки является реклама книги, используются средства мультимедиа (звук, анимированная компьютерная графика, видеоряд).

Работы выполняются в видеоформате, продолжительностью не более двух минут. По желанию библиотек-организаторов, проект может быть проведен в качестве конкурса с  призовыми местами для участников.

2. «День Ремарка в библиотеке». Проводится 12 ноября 2014 года, едиными мероприятиями:

- Литературный квилт («шьем»литературное одеяло из «лоскутков» - цитат из книги) (делается заготовка из цветной бумаги, вырезаются паззлы, на которых участники пишут цитаты из книги, затем паззлы собираются в общее панно).

- Мобильный Ремарк: викторина (высылается библиотеке-участнице по электронной почте)

- Киноклуб: просмотр экранизаций (Фильм «Жизнь взаймы» 1977 года, или по желанию библиотеки-организатора любой другой фильм, снятый по мотивам произведений Ремарка - http://emremarque.ru/video.html)

- Литературные "роль"ики: читаем вслух по ролям (выбираются фрагменты из книги, которые зачитываются пользователями).

- Подведение итогов проекта «Две минуты с Ремарком»: просмотр работ участников (возможно, награждение победителей, если был объявлен конкурс).

3. Участие в акции бесплатное. Условия  участия в акции и сроки проведения:

· Дата проведения мероприятий «День Ремарка в библиотеке»: 12 ноября 2014 года,

· Участниками акции может стать любой человек в возрасте от 14 до 30 лет,
· Библиотекам необходимо заполнить анкету участника (в группе ВКонтакте мероприятия «Ремарк. Осень», анкета высылается по адресу: gvozdikova_ev@mail.ru).
