Нор

Евгений Алексеевич

(творческая  биография)

Нор Евгений Алексеевич родился 22 апреля 1935года

в п. Кузьмин (ныне - Шапошниково), где проживает и в

настоящее время.

Работал  учителем  сначала в Большезайкинской  школе, после

в Шапошниковской школе преподавал рисование и  черчение.

И все эти годы писал картины,  развивая и  совершенствуя свой

талант.

Талант художника и творческая жилка присутствуют у Евгения Алексеевича с детства. В их семье рисованием занимались все дети, потому что родители всячески способствовали этому.

Но, кажется, особое вдохновение находит он в изображение уголков родной природы. Его пейзажи просты и понятны каждому. Часто на знакомые и узнаваемые  места он помогает взглянуть по-новому, через призму своего восприятия  мира.

Так писать картины может только человек творческий и искренне любящий свое дело, который вкладывает частичку своей души в каждый мазок кисти или набросок карандаша. Его картины, которым он не знает счета, говорят о любви к  отчему краю, родному Оренбуржью, к России.

Е.А.Нор выставляет свои картины на различных мероприятиях, приобщая к искусству через красоту родной природы. На всех выставках его труд  оценивают по достоинству. Всевозможных наград и ценных призов - огромное количество, есть и две медали лауреата  Всесоюзных смотров, и  дипломы различных  фестивалей самодеятельного творчества, и  многочисленных  выставок, посвященных   знаменательным датам.

Были в его творческой биографии  и  многие другие выставки - в

Москве, Саратове, Оренбурге, Бузулуке и других городах России и Казахстана.

