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«О содержании пчёл»





     Пётр Иванович Рычков – «Колумб Оренбургского края» первый член-корреспондент Российской Академии наук, неутомимый естествоиспытатель, один из зачинателей, исследователей и обустроителей Оренбургского края.


     В этом году нашему великому земляку исполняется 300 лет со дня рождения. Знаменит Пётр Иванович тем, что первый написал книгу о зарождении Оренбургской губернии. Эта книга называется «Топография Оренбургская».


     Не менее интересен его труд «О содержании пчёл». Он первым в России начал изучать пчёл и публиковать научные статьи об отечественном пчеловодстве.
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   Живя в Спасском, Пётр Иванович увлёкся пчёлами: как они размножаются, что любят, что не любят, кого слушаются, как работают.    


    Сначала он начинает изучать каким способом пчёлы продолжают свой род. Он подмечает, что пчёлы в улье, находясь в непрестанном движении, в тесных проходах трутся друг о друга, одна по другой ползают, «одна к другой духом и телом ежечасно имеет прикосновение». И Рычков строит догадки: «А не способствует ли сие иногда к плодородию их?».


Рычков замечает, что всею жизнью пчёл в улье руководит матка, поддерживающая во всём образец самодержавного правления. Все пчёлы её любят и слушают, без неё никакой улей жить не может. Двух маток пчёлы не терпят, одну убивают и остаются при той, которая им полюбится. Если эта матка пропадает, то все пчёлы рассеиваются по соседним ульям, где есть матки, или погибают.


























«Пчёлы – самые чудесные насекомые».


П. Рычков
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     За мёдом сама матка не летает, разве что два или три раза в начале лета, когда задумает выводить детку. Всё остальное время она проводит в улье, как бы надзирая работу пчёл. В полёте она тем приятна, что летает невысоко, тяжеловато, всегда в сопровождении двухсот или трехсот пчёл, которые вокруг неё то вверх, то вниз увиваются, охраняя её от хищных птиц.


     Когда матка хворает, то и все пчёлы приходят в такую слабость что и летать уже не могут. И наоборот, когда она здорова, то и пчёлы веселы и работящи.


     Великой труженице, пчеле-предводительнице противопоставлен друг вид пчёл – трутни. Внешность у них солидная, начальственная, некоторые в размере больше самой матки, да только нет от трутней никакой пользы. И хотя они выходят на полёты вместе с пчёлами, но мёд не собирают, наоборот – питаются тем мёдом, что добудут рабочие пчёлы.


     «Токмо жизнь их коротка, - замечает Рычков, - ибо пчёлы, для сбережения своей пищи, к осени у всех их ноги и крылья подъедают, свергая их на низ улья, отчего они, будучи без всякой пищи, помирают, да и сами пчеляки, умертвляя их, выбрасывают из улья вон, как тунеядцев и непотребных».


     Изо дня в день, не только летом, но и зимой, занеся опытный улей с застекленными оконцами к себе в спальню, Рычков скрупулезно, «с немалым удовольствием» изучает жизнь пчёл. 
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соседей, тем больше мёда вынет в следующий раз.


     Рычков замечает, что для выемки мёда важно выбрать безветренный солнечный полдень, точно определить также, поспел, дозрел ли мёд или жидковат, все ли соты им заполнены. Важно и то, сколько взять мёду, сколько оставить пчёлам на пропитание.


     Горшки или кадушки с мёдом нужно ставить в сухие прохладные погреба, а пол посыпать золою, чтобы муравьи не ползали.


     Из всех статей о пчёлах, написанных и опубликованных Рычковым, внимательный редактор мог бы составить прекрасную энциклопедическую книгу о русском пчеловодстве. К сожалению, она не составлена до сих пор. В 1951 году один из «Календарей пчеловода» открывался портретом Петра Ивановича Рычкова с подписью, что он первым в России начал изучать пчёл и публиковать научные статьи об отечественном производстве. Однако ценнейшие труды его по этой теме не издавались с тех далеких времён ни разу.
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     Пчёлы не переносят запаха водки, табака, чеснока, пота, могут изжалить пьяницу, если тот даже без всякой угрозы и шума приблизится к улью.


      Пчела любит чистоту в самом улье и возле пчельника, который нужно ставить подальше от сараев, нечистот и захламленных мест, пыльных и шумных дорог. Не терпят, когда в улье сыро, тесно, грязно. Если весной хозяин недобросовестно почистит его, небрежно проведёт санитарную обработку после перенесённой пчелиным семейством какой-либо болезни, пчёлы покидают улей. Роятся и улетают.


     Тихие солнечные дни – самое благодатное время для медосбора. При сильных холодных ветрах и долгом ненастье пчёлы не только отказываются от полётов, но даже не вылезают из ульев. Они очень точно предвидят непогоду и заранее замуровывают восковыми нитями вход в улей.


     Рычков подробно описал и диких бортевых пчёл, которые нуждаются в такой заботе, какая необходима домашним.


     На пасеке Рычкова дни выемки мёда сопровождались праздничным многолюдьем. Деревенские ребятишки в разноцветных рубашках облепляли ограду пасеки и ждали угощения. Кому доставались янтарные дольки сотового мёда, а кому его наливали в чашки. Таков обычай: чем щедрее пчеляк угостит     
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И ему открываются всё новые и новые тайны этих удивительных существ, на которых он взирает не только как на добытчиков мёда, обогащающих хозяйство, но и как на новейший малоизведанный предмет науки.


     Для Рычкова пчела – чудесное, самое полезнейшее на земле насекомое, а пчеловодство – тонкое, мудрое ремесло, научного осмысления которого люди ещё не сделали. Он не раз откровенно выражает растерянность в своей поисковой работе, которую ведет в одиночку, не имея приборов, какой-либо лаборатории, по крупицам собирает народный опыт пчеловодства, перепроверяя рассказы пчеляков собственной практикой. Целодневно пребывает на пасеке. Но проследить за всеми циклами работы пчёл ему всё же не удаётся. «Великое их число и непрестанные движения тому причиною, что почти не можно рассмотреть, что и с каким намерением у них делается; к чему, конечно, большой труд и долговременная практика и почти неотрывное внимание надобно», - пишет он.


     В 1767г. и в следующем году в «Трудах Вольного экономического общества» он публикует несколько крупных статей «О содержании пчёл», в которых призывает поставить пчеловодство как доходную отрасль на научную основу, «ибо нигде столько не содержится ныне пчёл, как у нас в России». Причём вести эту науку нужно предоставить русским пчеловодам, так как 
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печатавшиеся сочинения о пчёлах иностранных авторов наполнены вымыслами и неточностями. 24 мая 1767г. он пишет академику Штелину в Петербург: «Господин Тауберт советовал мне, чтоб я сочинение моё о пчёлах согласил с описанием Геомюровым и других иностранных писателей. Но мне рассудилось наперед то описать, как сие содержание у нас производится. Другие могут описать иностранные примечания. Я же собственными моими опытами нашёл, что оные описания с натурою наших пчёл не во всём сходны».


     Рычков не желает по указке Тауберта, всемогущего в Академии наук человека, основного редактора «Трудов Вольного экономического общества» согласовать свои выводы с мнением иностранных специалистов. Зарубежным авторам-пчеловодам он противопоставляет результаты своих опытов. Как первый автор сочинения о русском пчеловодстве, Рычков выступил против пренебрежительного отношения к опыту простых людей - пчеляков: «…не только в сельской экономике, но и во многих нужных вещах, не дошли бы искусные и просвещенные люди до такого совершенства, о коем ныне ведаем, если бы не прислушивались к сказаниям простых деревенских жителей».


     Мало-помалу Рычков сделался таким знатоком пчёл, что к нему за советом и помощью стали обращаться опытные пчеловоды. К ульям он подходил открыто, без марлевых и сетчатых 
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 масок. Пчёлы не жалили его. Люди удивлялись этому, считали даже, что тут не обходится без «колдовства и очарования». 


     В своих сочинениях Рычков по этому поводу писал, что «добрые пчёлы не только хозяев своих, но и всякой их скот знают и без причины их не жалят. Злые пчёлы, вместо того чтобы собственным трудом добывать мёд, уносят его их других ульев, беспричинно нападают на людей, а особливо на слабых, тощих пчёл. Злая пчела обнаруживает себя тем, что, выйдя из своего улья, устремляясь в полёт за мёдом, кружит возле соседнего улья, будто высматривая как в него забраться. Подлетев к скважине, ныряет в неё, тут же выскакивает, снова вползает. Суетится, делает неуверенные движения. Тут обычно воришку подстерегает стража, завязывается драка. Пчёлы одного улья хорошо знают своих пчёл, чужую встречают боем».


     Рычков описывает несколько способов усмирения и воспитания злых пчёл, пчёл-воришек. Улей с такими пчёлами переворачивают дном кверху, сыплют в него горсть отрубей, проса или пшена, засоряя соты, то есть загружают хулиганистых пчёл дополнительной работой, выполняя которую, они «забывают своё воровство и отстают от оного».


     Вообще-то, пчела – очень доброе существо, её поведение зачастую определяется поведением окружающих людей. 
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