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(Методическая памятка)

Библиографическое информирование 

в библиотеке
Библиографическое информирование - важнейший участок работы массовой библиотеки. От его состояния зависят многие показатели работы библиотеки, в т.ч. эффективность использования её фондов.
Библиографическое информирование определяется как «систематическое обеспечение библиографической информацией в соответствии с долговременно действующими запросами и без запросов».
Выделяются следующие разновидности библиографического информирования: дифференцированное (индивидуальное, групповое); недифференцированное (массовое).

Индивидуальное библиографическое информирование предполагает информирование конкретного потребителя, осуществляемое с учётом его потребностей, а групповое - информирование определённой группы потребителей информации, которые выделяются по какому-либо признаку и имеют близкие по содержанию информационные потребности. Чаще всего их объединяет принадлежность к одной профессиональной группе или общее задание, выполняемое специалистами разных профессий.

Массовое информирование не ориентировано на определённую группу потребителей и не учитывает информационные потребности последних.

Задача дифференцированного библиографического информирования заключается в том, чтобы регулярно обеспечивать специалистов сведениями о новых документальных источниках информации, необходимых для их профессиональной деятельности. Оно применяется в основном как форма приоритетного обслуживания отдельных категорий абонентов.

Первый вопрос, который следует решить при организации индивидуального библиографического информирования, сводится к определению абонентов.

Абонентами группового обслуживания могут быть коллективы администраций, школ, детских садов и т.д.

В основе библиографического информирования как индивидуального, так и группового, лежит знание информационных потребностей абонентов. Эффективность обслуживания во многом зависит от того, насколько точно формулируются абонентами запросы. Выявить тему информации можно как в устной форме, так и в письменной (опросный лист прилагается).
Заявленные темы фиксируются в картотеке. На каждой карте указывается название темы и фамилия абонента или название организации. На обратной стороне карты делаются отметки о предоставляемых и взятых в пользование источниках.

Способ оповещения абонентов - телефон или личное общение. Анализ запросов, периодичности информирования, предоставленных источников позволяют вносить коррективы в тематический план комплектования библиотеки.

Массовое библиографическое информирование содействует информированию широкого круга лиц и коллективов, заинтересованных в систематическом получении сведений о вновь появляющейся литературе. В данном случае индивидуальные и групповые информационные потребности не принимаются во внимание. Массовое информирование служит одним из средств пропаганды литературы, поступающей в фонд библиотеки.

Формы массового информирования: 1) индивидуальные бюллетени; 2) выставки новых поступлений; 3) Дни информации; 4) информационные обзоры; 5) информационные материалы на веб-сайте библиотеки.

Более подробно с названными формами можно познакомиться с помощью изданий:
· Справочник библиографа. - СПб., 2006. - 592с.

· Коготков Д.Я. Библиографическая деятельность библиотеки: организация, управление, технология: учебник. - СПб., 2008. - 304 с.

· Библиографическая работа в библиотеке: организация и методика. - М., 1990. - 254 с.
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